ГАТО. Ф. 466. Оп. 1. Д. 79487. 1882-83 гг.

           О командировании архитектора для освидетельствования 

            церкви в селе Сухошины.

Л. 1.                  В Тверское Губернское Строительное Отделение

Осташковскаго уезда в селе Сухошинах новая каменная церковь с колокольнею совершенно окончена в 1880 году, проводившуюся под наблюдением гражданскаго инженера техника Г.Корбутовскаго, согласно проекту онаго отделения, утвержденнаго 8 Марта 1877 года. Посему Сухошинский строительный комитет, назначенный Епархиальным Начальством, покорнейше просит Тверское Губернское Строительное Отделение командировать инженера техника в село Сухошины для освидетельствования новой церкви в непродолжительное время для священнодействия, потому собственно, что старая деревянная церковь уклонилась на северную сторону… В случае невозможности прислать в наше село техника, Сухошинский Строительный Комитет покорнейше просит Строительное Отделение командировать для освидетельствования нашей церкви инженера Коллежскаго Советника Г.Грана, проживающаго в 9 верстах от нашего села, или техника                            г. Осташкова Ивана Демидова.

Села Сухошин Священник Дмитрий Воинов

Того ж села священник Михаил Смирнов

Церковный староста Даниил Лукьянов

Члены комитета: Федор Терентьев

Захар Максимов

1882 года

Сентября 23 дня.

Л.14-14об.  В Тверское Губернское Правление по Строительному Отделению

Младшаго Архитектора Кузьмина

             Рапорт.

… поручено было мне освидетельствовать вновь выстроенную церковь в селе Сухошины Осташковскаго уезда… так как… деньги мною получены 13 декабря… и, в настоящее время – время зимнее, вся постройка занесена снегом, кирпичная кладка и бут промерзли по случаю сильных морозов, земля также сильно промерзла, и внутри все стены и своды покрыты замерзшею водою от сырости, то ввиду этих данных я не могу принять на себя ответственности по освидетельствованию означенной церкви по невозможности в настоящее время изследовать тщательно прочность фундамента, сводов, грунта земли и пр…

А потому… более удобно произвести означенное освидетельствование при первом удобном времени весною 1883 года.

15 декабря 1882 года.

Л. 19, 21.                                                        А К Т

1883 года, Марта 10 дня, вследствие предложения тверскаго губернскаго Правления по Строительному Отделению от 29 Сентября 1882 года за № 1589 Архитектор тверскаго Губернскаго Правления Кузьмин прибыв на место в село Сухошины, Осташковскаго уезда в присутствии священноцерковнослужителей, старосты и прихожан осматривал вновь выстроенную в                               с. Сухошинах  церковь, при чем оказалось:

Церковь каменная по плану холодная и теплая, 3-хпрестольная с колокольнею окончена постройкою уже 2 года и строилась под наблюдением и ответственностию техника Корбутовскаго, в чем имеется его письменное обязательство с ответственностью за все работы по постройке Церкви, которыя в настоящее время произведены и не было по случаю морозов возможности изследовать например кладку и устройство фундамента, стен, сводов и проч. и которыя всецело должны оставаться на ответственности Г. Корбутовскаго.

По наружном осмотре видимых трещин на стенах и сводах не замечено и священнослужители заявили вместе с церковным старостою и другими прихожанами, что таковых трещин с самаго окончания работ не оказывалось и ничего не замазывалось и не скрывалось.

В фасаде колокольни в верхнем ярусе, хотя и допущены отступления от проекта уменьшением высоты – но отступление это не вредит прочности.

Испытание сводов на трапезной церкви производилось ударом 5 пудовой бабы, причем повреждения от ударов, кроме отпадения штукатурки от стука – в церковь не последовало и кирпичи не выпадали.

На чердаке трапезной церкви стропила устроены таким образом, что стойки давят на свод, что вредит прочности и оныя стойки необходимо обязать подрядчика уничтожить и переделать часть стропил.

Равно в холодной церкви положить в своде в скуфье вдобавок к 2-м еще 2 железныя связи, положенныя по плану производителем работ, остальныя же 2 связи заложенныя неправильно в самых перемычках вынуть и заложить вновь на линии центра окон и шва перелома скуфьи.

Из вышеупомянутаго усматривая, что церковь окончена постройкою уже 3 года, не имеет по заявлению присутствовавших священников и старосты и не имела в кладке никаких трещин во все время и что переделка стропил в трапезной церкви и связей в холодной будет произведена в первое удобное для работы время под наблюдением техника, который будет обязан следить за всеми малейшими изменениями и движениями в кладке

Постановили: возложив всю ответственность за прочность кладки и качество материалов за невозможностью изследовать на ответственнаго техника Корбутовскаго согласно данной им подписке передать настоящий акт за общей подписью настоятелю церкви села Сухошин священнику Воинову на предмет освящения церкви по случаю окончания всех работ в ней, а копию выдать Г. Архитектору Кузьмину в Тверское губернское Правление.

Л. 20.         Священнослужителям церкви села Сухошин

Гражданскаго Инженера Корбутовскаго

…сим имею честь уведомить Вас, что я согласен принять на себя ответственное наблюдение в техническом отношении за устройством храма в селе Сухошинах.

5-го Сентября 1878 г.               Гражданский Инженер Корбутовский

