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Ведомость о причте церквей Осташкова и его уезда. 

1890 год.

Л. 363-363 об.

Ведомость о церкви Преображения Господня 

Тверской епархии, Осташковскаго уезда,

 села Сухошин.

В селе Сухошинах церковь каменная. Она сооружена в 1880 году тщанием прихожан, при церковной суммы и сумм, образовавшихся от сборов, в течение трех лет и пожертвований.

Престолов в ней три: в настоящей, холодной, один во имя Преображения Господня и в теплой – два: с правой стороны во имя Святителя и Чудотворца Николая, а с левой – во имя Святых и безсребренников и чудотворцев Космы и Дамиана. Колокольня и ограда при ней каменная, сторожка тоже каменная.

Утварью и ризницею достаточна.

Причта, согласно Высочайше утвержденному в 1885 году определению Св. Синода, положено пять членов, а именно: два Священника, один диакон и два псаломщика, которыя и состоят налицо. Сверхштатных членов причта не имеется.

К сей церкви в 1743 году отмежевано земли усадебной 2 десятины 2121 саж., пахатной 65 дес. 2052 саж., снокосной 27 дес. 1037 саж., под церковию и кладбищем 300 саж. и под проселочными дорогами 1 десятина 765 саж. А всего 97 дес. 1475 саж. План и межевая книга на сию землю имеются и хранятся в ризнице.

Домы у священноцерковнослужителей собственные, деревянные, выстроенные на церковной земле.

На содержание причта получается жалованья 246 руб. 96 коп. Содержание их посредственное. В сем 1890 году получено денежнаго дохода 650 рублей. Из церковной суммы вносится сбора 100 рублей, на воспособление наставникам // и на содержание духовнаго училища и устройство общежития при Тверской духовной Семинарии и при Осташковском училище с 32 руб. из собственности причта 16 рублей.

При сей церкви имеются пять небольших деревянных лавок, с коих в сем 1890 году получено дохода десять (10) рублей.

Разстоянием сия церковь от Духовной Консистории в 180 верстах, а от местнаго Благочиния в 45 верстах.

Ближайшия к сей церкви: Хотошинская в 10 верстах, Песоченская в 12 верстах и Селижаровская в 12 верстах.

Приписной церкви, равно и домовой нет. Есть в деревне Подберезьи небольшая деревянная часовня, существующая издавна. Надзиратель над ней той же деревни солдат Пуд Стефанов. Дохода от ней не получено, так как по распоряжению полицейской власти, кружка при часовне уничтожена.

На месте прежней деревянной церкви, из материала последней устроена часовня для помещения икон, оставшихся от старой церкви.

С описи церковнаго имущества, учиненной в 1885 году, имеется, засвидетельствованная местным Благочинным копия; подлинник же находится в Тверской Духовной Консистории.

Приходо-расходная книга о церковных суммах за скрепою и печатию Духовной Консистории выдана в конце 1889 года. К будущему 1891 году осталось наличности церковных денег 49 руб. 63 коп.

Копии с метрических книг с 1780 года хранятся в целости.

Исповедныя росписи с 1846 года хранятся в целости.

